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Наведено детальну характеристику інженерно-геологічних властивостей порід лесово-ґрун-
тової серії опорного розрізу Дубно (Тараканів), який репрезентує, головно, лесові й палеоґрунто-
ві горизонти верхнього плейстоцену Волинської височини. Середній плейстоцен тут малопотуж-
ний, проте фаціально різноманітний. На розрізі широко розвинені також палеокріогенні дефор-
мації, особливо фінальноплейстоценові псевдоморфози по повторно-жильних льодах.
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Лесовий розріз Дубно (Тараканів) розташований у кар’єрі цегельного заводу села
Тараканів на привододільному схилі, орієнтованому в бік р. Іква (Повчанська
височина – геоморфологічний район Волинської височини [5]). Це стратотип
дубнівського викопного ґрунту, хоча пізніше в районі Дубно ми описали ще немало
розрізів з ще краще розвиненим дубнівським ґрунтом. Значення вивченості розрізу,
окрім наукового і прак-тичного аспектів, підсилюється тим, що в районі Дубно
розташовано чимало палеолі-тичних стоянок, які потребують подальшого вивчення [4].
Цікаво також, що верхньо-плейстоценова лесово-ґрунтова серія у розрізі подеколи
залягає на ритмічно-шаруватих перигляціальних відкладах, характерних для верхів
середнього плейстоцену Волинської височини. Наводимо детальний опис розрізу
Дубно (Тараканів).

Глибина, м
Сучасний чорноземоподібний ґрунт (1)*. Має добре диференційо-
ваний профіль, у верхній частині порушений кар’єрними робота-
ми.
Горизонт Н потужністю до 0,6 м складений супісками, сірими, з
коричневим відтінком, пакропористими до ніздрюватих, тріщину-
ватими, з корінням рослин та ходами землериїв, подеколи з біляс-
тою карбонатною присипкою, кількість якої наростає до підошви
шару. Перехід поступовий, за зміною кольору і збільшенням кар-
бонатної присипки.
Горизонт І потужністю до 0,5 м супіщаний, жовтувато-бурий. Су-
піски неясношаруваті: чергуються смуги світло-бурого і темнішо-
го бурого кольору потужністю 2,0–3,0 см. По тріщинах і текстур-
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* Стратиграфічні горизонти і підгоризонти згідно зі стратиграфічною схемою [2].
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них окремостях біляста карбонатна присипка. Супіски біогенно
перероблені: багато червоточин до 2,0 см і кротовин до 10,0 см діа-
метром. Заповнені вони матеріалом горизонту Н. Перехід посту-
повий, іноді по нижньому контакту смуги бурого озалізнення.
Верхній горизонт верхньоплейстоценових лесів (2).
Морфологічно неоднорідний і поділений на низку підгоризонтів
(зверху вниз).
Похований діяльний шар (красилівський підгоризонт) (2д). Складе-
ний супісками світло-сірими з голубуватим відтінком, макропо-
ристими, щільними, які бурхливо закипають з соляною кислотою,
з великою кількістю дутиків до 3 см у діаметрі. В шарі немало
плям озалізнення, а також новоутворень типу кілець Лізе ганга.
Нижній контакт хвилястий, підкреслений смугами озалізнення.
Верхній підгоризонт верхньоплейстоценових лесів (2г). Складений
порівняно однорідними супісками карбонатними, палевими, мак-
ропористими, пори або порожні, або наповнені псевдоміцелієм.
Зрідка в шарі спостерігають плями оглеєння та озалізнення до 5 см
у діаметрі. У напрямі підошви шару щільність та вологість супіс-
ків дещо збільшується.
Рівненський підгоризонт (2в). Складений супісками сірувато-ко-
ричневими, язикуватими, з плівками озалізнення й оглеєння по пе-
риметрах язиків. Супіски макропористі, щільні, пори часто напов-
нені псевдоміцелієм. Тут немало плям озалізнення і новоутворень
типу кілець Лізеганга. По нижньому і верхньому контактах прос-
тежені смуги бурого озалізнення. Перехід за зростанням однорід-
ності порід, зменшенням щільності, ясний.
Нижній підгоризонт верхнього горизонту верхньоплейстоценових
лесів (2б). Супіски жовтувато-сірі, карбонатні. Порівняно з супіс-
ками шару 2г, вони інтенсивніше озалізнені й оглеєні, ділянками
неясношаруваті. В шарі немало карбонатних конкрецій діаметром
до 4,0 см. Нижній контакт хвилястий, відфіксований смугою бу-
рого озалізнення.
Підгоризонт наддубнівської соліфлюкції (2а). Складається головно
з лесів підгоризонту 2б, з язиками (гривами) та лінзами потуж-
ністю до 10 см суглинків дубнівського викопного ґрунту. По пе-
риметрах язиків і грив оглеєння й озалізнення. Шар насичений за-
лізисто-манґановими примазками. Верхній контакт різкий, склад-
нохвилястий. По ньому потужна (до 2,0 см) смуга бурого
озалізнен-ня, яка місцями переходить в ортзанд.
Дубнівський викопний грунт (3). Складений суглинками сірувато-
коричневими. Верхня частина ґрунту інтенсивно порушена солі-
флюкційними процесами, з лінзами і гніздами перекриваючого ле-
су. В середній частині ґрунту суглинки найбільш щільні, карбонат-
ні, з численними хвилястими смугами бурого озалізнення. Нижня
частина ґрунту дещо світліша, шарувата, з фауною молюсків, а
місцями з неповносітчастою посткріогенною текстурою. По ниж-
ньому хвилястому контактові простежене сильне озалізнення.

1,1–1,6

1,6–3,5

3,5–4,0

4,0–5,15

5,15–6,05

6,05–6,9



30                         А. Богуцький, П. Волошин

Нижній горизонт верхньоплейстоценових лесів (4).
Суглинки сірі, у нижній частині шару з голубуватим відтінком.
Вони щільні, бурхливо закипають з соляною кислотою. У нижній
половині суглинки неясно шаруваті, з фауною молюсків, включен-
нями у вигляді язиків і лінз потужністю до 10 см гумусованих
суглинків горизонту Н горохівського викопного ґрунтового комп-
лексу, який залягає нижче. Перехід ясний.
Один із стадіальних ґрунтів 5-ї киснево-ізотопної стадії (5в). Чіт-
ко розділений дві частини. Верхня – потужністю 0,25 м – складена
суглинками легкими, макропористими, сірими, інтенсивно заки-
пають з соляною кислотою. Нижня – складена суглинками жов-
тувато-сірими, які макропористими, з великою кількістю залізисто-
манґанових примазок та вуглинок. Якщо цю пачку виділяти як са-
мостійний ґрунтовий горизонт, то верх, очевидно треба розглядати
як горизонт Н, низ – горизонт І. Перехід ясний, контакт хвилястий,
язикуватий.

6,9–7,7

7,7–8,2

Горохівський викопний ґрунтовий комплекс (5).
Горизонт Н потужністю 0,6 м (5б) складений суглинками темно-
сірими, середньої щільності, які не взаємодіють з соляною кисло-
тою. Лише у верхній половині шару, особливо біля тріщин, зафік-
соване скупчення вторинних карбонатів. У верхній половині шару
простежується чітко виражена неповно сітчаста посткріогенна тек-
стура з висотою сітки 0,5 см. Внизу суглинки безструктурні. У ша-
рі немало вуглинок до 1 см у поперечнику, добре простежена від-
чутна біогенна переробленість. Нижній контакт язикуватий. Від
нього у підстильні породи відходять язики-косми потужністю до
0,15 м у верхній частині і глибиною до 1 м і більше. Косми відхо-
дять через кожні 0,5–1,0 м. Характер наповнення косм субверти-
кальний.
Горизонт І потужністю 0,7 м складений щільними безкарбонатни-
ми суглинками (5а), червонувато-коричневими, агрегованими, які
інтенсивно просякнуті гідрооксидами заліза. В суглинках зрідка
трапляються уламки кременю, немало червоточин до 2,0 см у ді-
аметрі. У наповнювачі червоточин матеріал горизонту Н. Перехід
поступовий, за незначним зменшенням щільності та зменшенням
агрегованості. Горохівський викопний ґрунтовий комплекс сфор-
мований на суглинках слабкоагрегованих, загалом близьких до
суглинків горизонту І горохівського комплексу, які стратиграфіч-
но належать до верхнього горизонту середньоплейстоценових ле-
сів (6).
В інших зачистках можна простежити, що під горохівським викоп-
ним ґрунтовим комплексом залягають ритмічно-шаруваті, голов-
но, піщано-гравійні відклади.

8,2–9,6

Лабораторні дослідження ґрунтів, виділених у грунтовій товщі горизонтів і підгори-
зонтів, засвідчили, що вони відрізняються не лише за морфологічними особливостями,
а й за складом, фізико-механічними та фізико-хімічними властивостями (див. рисунок).
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За гранулометричним складом ґрунти верхнього горизонту верхньоплейстоценових
лесів мають типовий лесовий обрис. Найбільшу питому вагу у них становлять пилуваті
частинки, їхній вміст у середньому становить 64 %. Кількість глинистих і піщаних
фракцій, відповідно, – 26 і 10 %. Вміст частинок різного розміру по окремих підгори-
зонтах дещо змінюється. Зокрема, простежено закономірне зменшення вмісту піщаних
частинок від 11,4 % в похованому діяльному шарі (підгоризонт 2д) до 7,5 % у наддуб-
нівській соліфлюкційній пачці (підгоризонт 2а). За кількістю глинистих частинок
(>0,005 мм) простежено зворотню залежність. Їхній вміст у наддубнівській соліфлюк-
ційній пачці становить 33 %, а у рівненському, верхньому підгоризонтах верхньоплей-
стоценових лесів, похованому діяльному шарі знижується до 26 %.

Значення природної вологості зростають з глибиною і змінюються від 0,12–0,13 у
верхній частині шару (підгоризонти 2в–2д) до 0,15–0,17 у нижній (підгоризонти 2а, 2б).

Щільність ґрунтів верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів змінюється в
широких межах, що також свічить про його складну внутрішню будову. Для підгори-
зонтів соліфлюкції та оглеєння (2а, 2в, 2д), формування яких відбувалось у більш воло-
гих умовах, характерна більша щільність. Середній коефіцієнт пористості ґрунтів похо-
ваного діяльного шару і рівненського підгоризонту становить, відповідно, 0,767 і 0,712,
верхнього і нижнього підгоризонтів, сформованих у сухіших умовах, – 0,796 і 0,768.

Кут внутрішнього тертя змінюється від 28° для ґрунтів похованого діяльного шару і
верхнього підгоризонту верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів до 27–25°
для рівненського нижнього підгоризонту і наддубнівської соліфлюкційної пачки. Пито-
ме зчеплення закономірно підвищується від 0,026 МПа для ґрунтів підгоризонту 2д до
0,035–0,04 МПа для підгоризонтів 2а, 2б, 2в, найбільше значення модуля деформації
(27 МПа) мають ґрунти рівненського підгоризонту верхньоплейстоценових лесів, знач-
но менші – ґрунти підгоризонтів 2а і 2б.

Просадочні властивості притаманні головно ґрунтам верхнього, менше нижнього
підгоризонтів верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів. Ґрунти наддубнівсь-
кої соліфлюкційної пачки непросадочні. Абсолютні значення коефіцієнта просадочнос-
ті, зазвичай, не перевищують 1–5 %.

Вміст карбонатів кальцію для перших трьох підгоризонтів (2д, 2б, 2в) практично не
змінюється і пересічно становить 12 %. Їхня кількість дещо зменшується у ґрунтах
нижнього підгоризонту верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів (10,6 %) та
наддубнівській соліфлюкції (9 %).

За даними аналізу водної витяжки, вміст водорозчинних солей у грунтах дуже низь-
кий. Водночас простежена тенденція до загального зменшення їхньої кількості з глиби-
ною. Близькі закономірності характерні для вмісту гумусу і сульфатів.

Дубнівський викопний ґрунт за складом і властивостями суттєво відрізняється від
горохівського викопного ґрунтового комплексу.

Вміст глинистих частинок у ньому є найвищим для всього розрізу. За окремими
пробами він досягає 58 %. Для цього ґрунту характерні і найвища природна вологість, і
щільність. Середнє значення вологості становить 0,20, коефіцієнт пористості – 0,702.
Кут внутрішнього тертя змінюється від 20 до 29°, питоме зчеплення – від 0,023 до
0,057 МПа. Модуль деформації − 7 до 35 МПа. Просадочність для ґрунтів дубнівського
ґрунту під час навантаження 0,3 МПа не характерна.

Вміст карбонатів кальцію в дубнівському ґрунті більш ніж удвічі перевищує їхню
кількість у горохівському ґрунтовому комплексі і в середньому становить 7,4 %. Вміст
гумусу пересічно – 0,6%.



ІНЖЕНЕРНО-ГЕОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА. . . 33

Нижній горизонт верхньоплейстоценових лесів за складом і властивостями суттєво
відрізняється від верхнього. У ньому значно більше глинистих частинок (34,8 %), вища
природна вологість (0,19), він набагато щільніший (е-0,500).

Ґрунти лісової фази щільніші (е-0,684), вони мають підвищене значення кута внут-
рішнього тертя (28°) і питомого зчеплення (0,050 МПа). Для ґрунтів степової фази ко-
ефіцієнт пористості становить 0,753, кут внутрішнього тертя − 23°, питоме зчеплення −
0,046 МПа. За модулем деформації вони практично не відрізняються.

Найбільш пухкі і найменш вологі відміни ґрунтів степової фази мають незначну
просадочність, яка пересічно не перевищує 1–2 %. Ґрунти лісової фази належать до не-
просадочних.

Середній вміст гумусу в ґрунтах степової фази становить 1,2 %, лісової − 0,5 %.
Ґрунтовий комплекс практично відмитий від карбонатів, їхній середній вміст – 3 %.

Аналіз розподілу показників складу і властивостей лесових, палеоґрунтових і палео-
кріогенних горизонтів свідчить про їхню суттєву відмінність, тобто індивідуальність
горизонтів, про що ми неодноразово стверджували [3], зумовлену особливостями па-
леогеографічних умов їхнього формування та діагенетичного перетворення.

У розрізі Дубно (Тараканів) ми детально вивчили красилівську (фінальноплейсто-
ценову) псевдоморфозу [1], особливо вплив палекріогенезу на формування властивос-
тей порід, однак це буде розглянуто окремо.

_______________
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ENGINEERING-GEOLOGICAL CHARACTERISTICS OF THE LOESS-SOIL SERIES
ROCKS AT THE KEY PROFILE DUBNO (TARAKANIV), VOLYN’ UPLAND

A. Bogucki, P. Voloshyn

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

A detailed description of engineering-geological properties is given to loess-soil series at the key
profile Dubno (Tarakaniv). The profile mainly represents loess and palaeopedological horizons of Up-
per Pleistocene at the Volyn Upland. Middle Pleistocene has small thickness here, but varies facially.
The profile reviles palaeocryogenic deformations, especially final Pleistocene pseudomorphosis along
recurring vein ice.

Key words: loess, loess-soil series, key profile, fossil soil, engineering-geological properties, palaeo-
cryogenesis.



34                         А. Богуцький, П. Волошин

ИНЖЕНЕРНО-ГЕОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПОРОД ЛЕССОВО-
ПОЧВЕННОЙ СЕРИИ ОПОРНОГО РАЗРЕЗА ДУБНО (ТАРАКАНОВ),

ВОЛЫНСКАЯ ВОЗВЫШЕННОСТЬ

А. Богуцкий, П. Волошин

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
 ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Детально охарактеризовано инженерно-геологические свойства пород лессово-почвенной
серии разреза Дубно (Тараканов), где развиты в основном лёссовые и палеопочвенные горизонты
верхнего плейстоцена Волынской возвышенности. Средний плейстоцен здесь маломощный, но
фациально разнообразный. Широко развиты на разрезе и палеокриогенные деформации, осо-
бенно финальноплейстоценовые псевдоморфозы по полигонально-жильным льдам.

Ключевые слова: лёсс, лёссово-почвенная серия, опорный разрез, ископаемая почва, инженерно-
геологические свойства, палеокриогенез.

Стаття надійшла до редколегії 17.09.2009
Прийнята до друку 20.09.2009


